

任春铭:叫响法治三结合



在烟台市芝罘区，有一位身兼数职的法治人物，他就是芝罘区人大代表、烟台市道德模范、山东好人、全省最美老干部志愿者、芝罘区司法局专职人民调解员——任春铭。任春铭通过叫响法治“三结合”，诠释了专职人民调解员在国家治理体系和治理能力建设方面，以及在人民调解基层基础工作上牢记初心使命、构建和谐社会、维护经济生态、稳定社会环境、全心全意为人民服务方面的职能作用。

将调解同普法宣传相结合

人民调解员兼任法治宣传员

“调解案子以案说法，以案析法，用心用情立足当事人的切身感受，这样的普法宣传教育效果远远胜于召开会议和发放宣传资料。”任春铭说。

芝罘区一位85岁的市民因年老臆想狂妄，动不动就用木棍击打屋顶、敲击墙壁和水管，响声吓人，半夜三更更是让人害怕，严重妨害了四邻生活安居。任春铭多次登门与老人促膝谈心，宣传引导，并进行心理慰藉疏导，同时约谈其女儿，对老人进行监护、陪伴和规劝，用尽了千方百计，终于有效遏制住了老人的扰民行为，从而消除了对四邻的妨害。居民联名给任春铭送来写有“和谐使者，调解楷模”的锦旗表示感谢。

辖区一位居民租住政府公管房，因附属物小草房被同楼另一居民占用，便找到任春铭主张自己对小草房的使用权。经过任春铭登门调解，宣传法律和正面劝导，被投诉居民自认理亏，主动腾退了非法占用的小草房，两家之争得以化解。民生无小事，任春铭将老百姓的每一件小事都当成大事来办，辖区的和谐稳定就是这么一点一点通过任春铭的宣传教育好起来的。

莱山法院一起案例入选全省典型案例

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 付荣进)近日，山东省法院、省民政厅、国家金融监督管理总局山东监管局、省保险行业协会联合召开了“法院+协会”合作化解道交涉保纠纷工作新闻发布会，会上发布了“法院+协会”合作化解道交涉保纠纷典型案例。其中，莱山法院一起案例入选全省机动车交通事故责任纠纷典型案例。

本案中，邹某醉酒驾驶小型轿车与赵某及其手推车相撞，致赵某受伤，经抢救无效死亡。交警部门认定，邹某负事故全部责任。宫某与赵某系夫妻关系，二人生育二子。肇事车辆在某财保公司处投保机动车交强险、商业三者险，涉案事故发生于保险期间内。三原告告诉请赔偿死亡赔偿金、丧葬费、交通费、被扶养人生活费、精神损害抚慰金等各项损失合计1130413.7元。其中，先由某财保公司在交强险责任限额内赔付死亡赔偿金11万元，不足部分由某财保公司在商业三者险责任限额范围内赔偿100万元，仍有不足部分由邹某赔偿20413.7元。邹某表示同意赔偿原告合理损失。某财保公司同意在交强险限额内赔付损失，但主张在商业三者险责任限额内不承担赔付保险金的义务，并保留在交强险赔付范围内向邹某追偿的权利。

莱山法院经审理认为，邹某负涉事事故全部责任，涉案事故发生于保险期间内。依据《最高人民法院关于审理道路交通事故损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十三条、第十五条之规定，原告告损失应由某财保公司在交强险限额内予以赔付；不足部分，由某财保公司根据保险合同予以赔偿。因邹某醉酒驾驶机动车，属于法律、行政法规规定的禁止性情形，某财保公司主张依据保险条款的规定，并提交投保单、保险单、投保流程等证据，证明其已经履行提示义务，应在商业三者险限额内免赔。该主张符合相关法律规定。针对三原告损失超出机动车交强险限额部分，应由邹某予以赔偿。邹某先行垫付的1万元，应自其赔偿数额中予以抵扣。

龙口法院任天英速裁团队审结案件946件，平均审理天数10.86天——

跑出司法为民加速度

以人为本 “小”案不小办

在很多人眼里，速裁法官就是流水线上的“小工”，承办的大都是标的额不大、事实简单的“小”案件，但真审起来就会发现，每一个“小”案件背后，却是无处不在的人情冷暖。

“对方欠我的钱好几年了，但只有几千块，我这钱还能要回来吗？”在一起买卖合同纠纷案中，愁云惨淡的老刘告诉任天英，自己没打过官司，就想着来法院试试能不能把钱要回来。

在法律条文里，“几千块”是“小标的”，但对于老刘来说，这是维持生计的钱。老刘经营一家化肥商店，老张常年在老刘店里赊购化肥，几年攒到了四千块钱，老张却拿不出这个钱了。考虑到都是乡里乡亲，不想把关系弄得太僵，老刘也对老张目前的经济现状表示谅解，在任天英的调解下，双方签订调解协议，同意分期付款的方案。

拿到第一笔欠款的当天，老刘就拿着一面锦旗来到了法院。“一码归一码，锦旗我肯定是要送的。”收到锦旗的那一刻，团队成员既心疼老刘好不容易要回来的钱，又惊喜于这份感激的重量。

团队内的每一个人都深切体会到，速裁工作是苦口婆心地劝导各方，是不知疲倦地制作文书，更是案结事了的执着追求。“小案不小，小案不小办。”这并不仅仅是出于对当事人的恻隐之心，更是对这份职业的交代。她们就在一件又一件的“小”案件审理中“以小见大”，努力把小案件做细做实。

多走一步 让正义提速

“法官多走一步，可能会是推动社会

龙口法院任天英速裁团队由法官任天英，法官助理王宇，书记员李佳闫子、李静，调解员赵玉霞组成。团队自成立以来，开启“快立、快调、快审、快结”工作模式，真正跑出司法为民“加速度”。2023年，该团队审结案件946件，平均审理天数10.86天，调解撤诉结案419件，调解撤率44.29%。

治理的一大步。”任天英审理完一起物业服务纠纷后暗下决定“能多走就多走”。物业纠纷区别于其他纠纷的特点之一就是群体性，这类纠纷看似是小事，却关系着社会治理的大格局。

当事人小王是某小区的业主，不仅遭遇了房屋漏水无法居住的糟心事，连楼下停的车被人划了也因为监控缺失找不到人。听到其他业主也有类似经历，一气之下他联合大家拒缴物业费，被物业公司起诉到法院。

由于人数众多，任天英来到物业办公室的时候屋里已经站满了人，剑拔弩张的氛围让任天英也无从下手。在听取业主们的“牢骚”后，她找到了症结所在：如果物业管理不整改，业主的怒气是不会消下去的。

于是她做起了物业公司的工作：物业应该是业主们的“靠谱管家”，怎么业主有了困难，咱们却不帮忙呢？就这样，在任天英耐心地释法说理下，物业公司承诺进行房屋修缮，业主们也主动缴纳了物业费。

为群众解忧，让正义提速，将案件的办理作为推动社会治理的“源头活水”，

这是龙口法院的殷切期望，也是任天英团队此时此刻正在践行的初心。

带病办案 带出高效负责团队

2023年9月，任天英腰痛加剧，但她强拖着病痛的身体，继续奔波在调解室与审判庭之间，一忙就是一整天。坚持了一个月才因为腰痛实在难以忍受，不得不住院治疗。

住院期间，由于需要卧床休息，任天英就通过网上开庭的方式审理案件。她强忍着疼痛为当事人答疑解惑，每天在微信群里和团队成员保持联系、讨论案子，沟通协调，确保各项工作像生产线一样高效运转。

而在任天英住院期间，她的法官助理王宇也由一名刚入职的“新兵”快速成长起来。“开庭排期、退回诉讼费、当事人申请执行……”这些字词经常出现在王宇的便利贴上。她说：“速裁工作比较繁杂琐碎，审查诉讼材料、组织庭前质证、接待当事人等都是我们的日常工作。看到任天英法官生病了还在坚守，我作为团队成员当然不能懈怠。”攻坚时期的任天英团队，每个人都像是细小的齿轮，构成了法院工作高效运转的一环。去年11月，任天英速裁团队取得了龙口法院总值衡第三名的好成绩。

今年，面对“四大变革”的号召，任天英速裁团队也有她们的目标，通过在“调”字上做文章，在“裁”字上求实效，将团队平均办案用时严格控制在30天以内，围绕速裁结案占比达到65%的高标定位持续发力，确保符合小额程序条件的案件适用率达到100%，真正实现让速裁“开金方”，共谱“和谐曲”。

YMG全媒体记者 任雪娜
通讯员 宋玉蕾

我市在全省率先推行电子公证书

降低群众办事成本

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱灿)近日，我市15家公证处在全省率先以地市为单位开通区块链电子公证书和公证书在线核验业务，公证书搭上“区块链”和“网络数据”，成为真正的“掌上公证书”。

电子公证书与传统纸质公证书具有同等效力。区别于传统纸质公证书，电子公证书属于电子数据类文档，具有安全性高、易查验、防篡改等特点，能够有效地解决传统纸质公证书伪造的问题，让伪造公证书无所遁形。

公证处通过电子签名技术，为每份电子公证书加盖公证处的电子印章，公证人员在采用电子签章制作公证书时，公证书上会新增识别二维码。当事人及用证部门可以通过关注指定的微信公众号的核查平台，扫描该二维码便可以清楚查询到公证书编号、公证申请人、公证事项、公证员、公证书内容等信息，充分运用区块链、数码防伪等技术，丰富了公证书验真方式。这项服务有效降低了群众的办事成本，推进了公证服务的信息化升级，并为实现部门间数据共享和当事人便利使用公证书奠定了基础。

今后，我市公证行业将与其他部门进行深入沟通协调，大力推进电子公证书和公证书在线核验的应用，着力解决群众往返跑、查验工作难等问题，减少中间环节和群众办事成本，提高信息不对称情况下公证书的核验效率，有效维护群众合法权益。

颁证招聘两不误

市司法局组织开展法律职业宣传推介会

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱灿)连日来，市司法局在市公共法律服务中心集中颁发2023年法律职业资格证书，并举办了“促就业、留人才”法律职业宣传推介会。

市司法局以暖心法考为宗旨，及时发布公告，明确了法律职业资格证书集中发放的时间、地点、所需材料及注意事项，共为482名申领人发放法律职业资格证书，耐心解答申领人电话咨询130余人次，并为17名因特殊原因未能按时申领证书的申领人，提供了证书保管及延期申领服务。

颁证期间，市司法局以“促就业、留人才”为主题，安排市律师协会组织开展法律人才就业咨询推介活动，50余家律所发放400余条招聘信息，现场初步达成就业意向30余人次，在法律职业人才与律所间搭建起“双向需求”平台，打通了“双向奔赴”快车道，受到一致好评。

事在格中办

蓬莱区网格化暨矛调工作调度会议召开

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 刘少然)3月26日下午，蓬莱区网格化暨矛调工作调度会议在区委政委会议室召开。会上，各镇街汇报了今年以来网格化和矛调工作的开展情况、存在的问题以及下一步打算，政法委对一季度网格、矛调工作的开展情况进行了通报。

网格化工作是当前经济社会发展的基础性工作，会议强调要坚持守正创新，抓实抓好“仙境新网格”建设，画好街巷网格，充实公益岗位力量，下大力气整顿网格员队伍，全面规范运行信息平台、网格事件上报等工作，以确保网格化工作取得实效，推动“人在网中走、事在格中办”落实落地。

矛盾纠纷多元预防化解是维护社会和谐稳定的重要抓手，会议指出，要按照“一站式”矛盾纠纷多元化解“4+N”工作体系，全面推进矛调中心实体化运行，规范打造片区矛调平台，健全工作机制，充实工作力量，实现群众诉求“一站式受理、一揽子调解、全链条解决”。全面推进省“一站式”平台的规范运行，提升矛调工作信息化水平。

守护“少年的你”

牟平法院副校长进校园

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王迪)近日，牟平法院在宁海街道初级中学开展了法治副校长进校园主题宣讲活动，为同学们送上一堂干货满满的法治课。

在活动中，牟平法院少年法庭负责人吕圆圆围绕《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国治安管理处罚法》等法律条款，结合中学生常见的故意伤害、寻衅滋事、聚众斗殴等案例，用通俗易懂的语言，将晦涩难懂的条款讲述得生动形象，并告诫同学们要在平时学习和生活中杜绝不良习惯、远离不良行为，不去酒吧、歌厅，不携带管制刀具，不欺凌低年级同学，要抗诱惑、慎交友，自觉遵守法律法规。

本次活动的开展，进一步提高了学生们的安全防范意识和遵纪守法的自觉性，使法治意识根植于每位学生的心中，引导了更多的学生去学法、懂法、守法和用法。下一步，牟平法院将依托校园安全先议办公室，开展灵活多样的法治宣传主题活动系列活动，让校园安全先议办公室成为与未成年人沟通的桥梁，不断提高未成年人的法律意识和自我保护能力，切实守护未成年人健康成长。

高新区法院开展“3·15维权”集中执行行动

执行到位近70万元

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 孙美玲)近日，烟台高新区法院开展“3·15维权”集中执行行动，重点打击一批涉合同纠纷案件的被执行人。

行动中，干警们将释法说理与依法采取强制措施相结合，既做到善意文明执法，也让被执行人切实感受到法律的震慑力。本次执行共拘传2人，执行完毕案件3件，执行和解案件1件，执行到位近70万元。

申请人王某与被执行人刘某民间借贷纠纷一案，法院判决被告支付原告欠款共计60余万元。判决生效后，被告仅还款5万元，剩余欠款一直未偿还，案件已进入执行程序。行动中，执行干警前往被执行人住所并成功找到刘某，耐心为其释法析理，深入讲解拒不履行还款义务的严重后果，刘某并未为之所动，执行干警决定对其采取强制措施，面对执行措施震慑压力，被执行人认识到错误，愿意履行还款义务，并当场将剩余款项支付至法院专案账户。

下一步，高新区法院将持续开展集中执行行动，强化对涉民生案件的执行，用扎实的行动回应人民群众司法需求。